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Sachdarstellung / Begriindung:

Zum Beratungsverfahren tber den Haushalt 2017 sind von den Fraktionen des Gemein-
derats 89 Fragen und 23 Antrdge eingegangen. Wie den Fraktionen angeklndigt, hat
die Verwaltung zu einem Teil der Anfragen schriftliche Antworten ausgearbeitet, um die
Beratung des Haushalts 2017 im vorgesehenen Zeitplan durchfiihren zu kénnen.

Die schriftlichen Antworten sind in der Anlage zu dieser Vorlage zusammengestellt.



Anlage
zu Vorlage 4-1/2017

Antworten der Verwaltung auf Anfragen der Fraktionen

Freie Wéihlg_r, Frage 1 )
Stand der Uberlegungen in der Verwaltung zum Thema ,, Arztliche Versorgung in
Remseck am Neckar”

Antwort der Verwaltung:

Hierzu wird auf die noch anstehenden nicht-6ffentlichen Beratungen im Januar 2017 verwiesen.
Abgesehen davon hat der Gemeinderat bereits im Juli 2016 die Zustimmung zur Planung und
Erstellung eines Arztehauses am Kurvenbereich unterhalb des Schloss Remseck am Bergfu3
entlang der Fellbacher StraBe bzw. der RemstalstraBe erteilt. Die Art und Ausgestaltung der
Praxisraume ist dann noch im weiteren Entwicklungsverfahren genau festzulegen.

Die arztliche Situation in Remseck wird darUber hinaus von der Stadtverwaltung genau beobach-
tet. Um die Arztsituation in Remseck weiterhin positiv zu beférdern, ist die Stadt Remseck auch
seit Januar 2015 auf der online Plattform , Perspektive Hausarzt” vertreten. Hierliber haben sich
bereits mehrere Gesprache mit angehenden Hausarzten ergeben.

Auch wurde bereits mit einem Chefarzt des Klinikums Stuttgart tber die Akquise von Arzten fur
Remseck gesprochen. Davon unabhangig fanden mehrere Gesprache mit interessierten Arzten
statt.

Derzeit gibt es in Remseck 7 Allgemeinmediziner, 6 Zahnarzte, 1 Kinderarztpraxis mit teilweise
mehreren in dieser Praxis tatigen Arzten und 3 Hebammen.

Freie Wahler, Frage 2
Entwicklungen zum Themenbereich ,Interkommunale Zusammenarbeit”

Antwort der Verwaltung:

Letztes Jahr wurde hierzu ein ahnlicher Antrag (Antrag Nr. 2 zum Haushalt 2016) der Freie-
Wahler-Fraktion im Rahmen der Haushaltsberatungen ausfihrlich beantwortet und vom
Gemeinderat der Stadt Remseck am Neckar angenommen.

Nach wie vor wurden und werden die Mdglichkeiten der interkommunalen Zusammenarbeit von
der Verwaltung eingehend geprift. Erganzend zu den bisherigen, bereits im letzten Jahr aufge-
listeten interkommunalen Zusammenarbeiten, gibt es aktuell folgende, weitere Umsetzungen
hinsichtlich der interkommunalen Zusammenarbeiten:

e Ludwigsburger Energieagentur (LEA)

Die im Jahr 2006 gegrindete LEA (Sitzungsvorlage 120/2006) wurde seit Ende Oktober
2016 neu aufgestellt. Herr Erster Blrgermeister Balzer ist nun neuer Vorstandsvorsitzen-
der des Vereins. Die LEA berat und unterstltzt allgemein und kostenlos Hauseigentimer,
Mieter, Planer und Handwerker im Hinblick auf Energieeinsparungen, rationelle Energie-
nutzungen und den Einsatz von erneuerbaren Energien im Zusammenhang mit Gebau-
demodernisierungen und der Errichtung von energieeffizienten Neubauten. DarUber hin-
aus bietet die LEA Weiterbildungskurse und Schulungen fir Handwerker und Haus-
meister, Informationsveranstaltungen und kostenlose Informationen Uber Fordermdég-
lichkeiten an. Momentan sind folgende Kommunen Mitglieder der LEA: Remseck am
Neckar, Kornwestheim, Landkreis Ludwigsburg, Ludwigsburg, Asperg, Tamm, Léchgau,
GroBbottwar und lIsfeld.

e Gutachterausschuss
In Sachen Gutachterausschiisse / Geschaftsstelle Gutachterausschuss wurden unter den
Baubirgermeistern der Stadte Remseck am Neckar, Kornwestheim und Ludwigsburg
bereits erste Gesprache gefihrt. Da dies jedoch ein langwieriger Prozess ist, kénnen
derzeit aber noch keine konkreten Ergebnisse vorgelegt werden.
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e Kooperationen des Bauhofs
Der Bauhof und die Verwaltung pflegt auf mehreren Ebenen eine enge Zusammenarbeit
mit anderen Verwaltungen. Dies zeigt sich insbesondere beim Ausleihen von Maschinen,
z.B. mit Asperg oder Moglingen und beim Bauhofprogramm ARES (Software) mit
Waiblingen. AuBerdem findet ein reger Erfahrungsaustausch bzgl. des Winterdienstes
mit Waiblingen statt.

e Blrgermeister-Sprengel
Die FUhrungskrafte der Verwaltung nehmen regelmaBig an sogenannten Sprengeln teil.
Somit kann ein Erfahrungs- und Wissensaustausch zu aktuellen Problemen und Frage-
stellungen mit anderen Kommunen stattfinden.

Des Weiteren, vor allem im Hinblick auf Effizienzsteigerung und Kostenersparnis, wird die Ver-
waltung auch weiterhin alle Moglichkeiten zur interkommunalen Zusammenarbeit prifen, um
diese, beispielsweise in anderen Bereichen, voranzutreiben.

Freie Wahler, Frage 3

Bewertung der weiteren Zunahme des Abmangels beim Hort an der Schule;
Vergleichszahlen anderer Kommunen

UA. 2911, S.76

(siehe auch FDP, Frage 3)

Antwort der Verwaltung:

Die Kinderzahlen in der Hortbetreuung sind im Betreuungsjahr 2016/2017 nach wie vor rick-
laufig.

Aktuell betreuen wir im Hort Neckarrems in einer Gruppe 23 Kinder und im Hort in Aldingen in
1,5 Gruppen 35 Kinder (ab dem 36. Kind, 2 Gruppen notwendig, Betriebserlaubnis wurde auch
far 2 Gruppen erteilt). Der Hort in Pattonville wird Gber den Haushalt des Zweckverbands abge-
bildet

Der KVIJS gibt folgenden Personalschlissel (einschlieBlich Leitungsfreistellung) vor:

Personalschlissel Hort Aldingen 2 Gruppen: 5,68 VZS
Personalschltssel Hort Neckarrems 1 Gruppe: 2,84 VZS

zuzlglich
Anteil Kichenkraft/Reinigung: 0,77 VZS
Gesamt: 9,29 VZS

Der Deckungsgrad fur den Hort darf nicht mit dem Deckungsgrad der Kernzeitbetreuung ver-
glichen werden, sondern muss, da es sich auch um eine Einrichtung die dem Erlaubnisvorbehalt
von 8§ 45 SGB VIII unterliegt mit dem Deckungsgrad von Kindertageseinrichtungen verglichen
werden.

Die Verwaltung sagt eine Beratung im ABFS zu.
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Freie Wahler, Frage 4

Ziele der Sportentwicklungsplanung; Behandlung im GR Uber Aufgabenstellung
und Ziele der Sportentwicklungsplanung

HHSt. 1.5500.601000, S. 110

(siehe auch Biindnis 90/Die Griinen, Frage 6; FDP, Frage 9 und CDU, Antrag 4
und 5)

Antwort der Verwaltung:

Mit der Sportentwicklungsplanung soll die Entwicklung wichtiger gesellschaftlicher Themen
weiter bearbeitet und vorangetrieben werden. Die Verwaltung sieht hier drei Schwerpunkte:
demografische Faktoren/alternde Gesellschaft, Migration und Ganztagesbetrieb an Schulen.
Diese Entwicklungen betreffen unter anderem die Sportvereine unmittelbar: Missen bestehende
Angebote angepasst werden? Wie wird die altere Zielgruppe erreicht, mit welchen Angeboten?
Wie kénnen Gefllchtete integriert werden? Wie kénnen sich Sportvereine auf den Ganztages-
betrieb an Schulen einstellen? Da diese Fragestellungen auch Vereine anderer Sparten betreffen,
sieht die Verwaltung eine Sportentwicklungsplanung vor, die auch Musik-, Kunst- und Heimat-
vereine anspricht, sowie die Kirchen einbezieht. Damit ist die (Sport-) Vereinsentwicklungs-
planung eine Hilfestellung fir gesellschaftlich wichtige Akteure, um sie fir die Herausforde-
rungen der Zukunft fit zu machen.

Der Zeitplan sieht vor, im Frihjahr mit einer Auftaktveranstaltung zu beginnen. Danach wird es
mehrere Workshops geben. Die Ergebnisse werden dann von einem externen Partner
zusammengefasst und Handlungsempfehlungen abgeleitet.

Die fur 2016 beantragten Haushaltsmittel von 20.000 € basierten lediglich auf einer groben
Kostenschatzung. Die fur 2017 beantragten Mittel von 40.000 € sind untermauert durch den
Kostenvoranschlag eines Anbieters. Vor einer moglichen Beauftragung wird die Angelegenheit
im GR beraten.

Freie Wahler, Frage 5

Stand der Arbeiten zu einem Mobilitatskonzept; Zusammenfihrung der Ergebnisse
der AG Verkehr mit Mobilitatskonzept

HHSt. 2 16300 0064.959000, S. 333

Antwort der Verwaltung:

Das Mobilitatskonzept ist Bestandteil des Klimaschutzkonzepts und daher férderfahig. Nach
Eingang des Zuwendungsbescheids am 20.07.2016, in Hohe von 20.164 € hat die Verwaltung
die Arbeiten ausgeschrieben. Am 2. November 2016 wurde der Auftrag an das Biro ,Team
Red” vergeben.

Nach einem Auftragsgesprach am 15.12.2016 werden derzeit die notwendigen Grunddaten
erhoben.

Die zur AG Verkehr angebrachten Themenkomplexe sind so vielschichtig, dass derzeit mit exter-
ner Unterstitzung und Einbeziehung von Sprechern bestimmter Gruppen eine Strukturierung
und Terminfestsetzung erfolgt. Selbstverstandlich erfolgt eine Verkntpfung beider Entwicklun-
gen. Die avisierten Termine zur Offentlichkeitsbeteiligung bei der AG Verkehr und beim Mobili-
tatskonzept sind fur den 13.03. und 28.03.2017 vorgesehen.
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Freie Wahler, Frage 6
Zukunft des Notariats Remseck; Verlagerung und Zugriff auf Grundbiicher;
Bestand Notariat Remseck
HHSt. 1.0200.161000, 1.0200.531000,
1.0200.541000, 1.0200.544000,
1.0200.546000, S. 34

Antwort der Verwaltung:

Die Grundbucher sind bereits verlagert (Grundakten befinden sich zwischenzeitlich im Grund-
buchzentralarchiv in Kornwestheim; Grundbulcher befinden sich beim zustandigen Grundbuch-
amt beim Amtsgericht Waiblingen). Einsicht in die Grundakten erfolgt beim Grundbuchzentral-
archiv oder bei den grundbuchfihrenden Amtsgerichten. Die Bearbeitungsdauer fir Anfragen
betragt momentan aus eigener Erfahrung heraus ca. 14 Tage. Die bestehenden Zustandigkeiten
als Nachlassgericht und Betreuungsgericht wird bis 01.01.2018 auch auf die Amtsgerichte tber-
gehen. Fur Remseck am Neckar wird es damit auch kein Notariat mehr geben. Die Stadtverwal-
tung greift nebenbei bemerkt bereits seit vielen Jahren Gber das elektronische Grundbuch auf
die Grundbucher zu.

Freie Wahler, Frage 8

Nutzungsintensitidt der erneuerten und erweiterten Sporthalle Regental;
Regelungen zur Nutzung Kletterturm und Haufigkeit der Nutzung

UA. 5610, S. 111

Antwort der Verwaltung:

Die Sporthalle Regental wird an den Wochentagen Mo. — Fr. 8.00 — 17.30 Uhr durch Schule und
17.30 — 22.30 Uhr durch Vereine genutzt. An den Wochenenden finden mit Ausnahme der
Monate Mai/Juni/Juli jedes Wochenende Punktspiele von Handball und Basketball statt.

Die Gymnastikraume sowie der Kampfsportraum werden an den Wochentagen Mo. — Fr. von
der Schule und den Vereinen genutzt. Hier gibt es noch Leerzeiten die derzeit keine Nutzung
haben:

Gymnastikraum |

Mo. 8.00 — 13.30 Uhr durch die Schule LMG, 20.00 — 20.30 Uhr TVA

Di. — Do. 8.00 — 17.30 Uhr LMG, 18.00 — 20.30 Uhr Vereine

Freitag derzeit keine Nutzung

Gymnastikraum Il

Mo. und Di. 10.00 — 12.00 Uhr, 17.30 — 20.30 Uhr Vereine und VHS

Mi. 14.00 — 15.30 Uhr durch die Schule, 17.00 — 18.00 Uhr BGM Stadt Remseck,

18.00 — 19.30 Uhr Vereine

Do. 10.00 — 21.30 Uhr, mit kleinen Unterbrechungen durch Vereine

Fr. 9.00 — 11.30 Uhr Vereine, 18.30 — 21.00 Uhr Vereine

Kampfsportraum

Mo. — Fr. 8.00 — 17.30 Uhr Schule

Mo. 18.30 — 19.30 Uhr BGM Stadt Remseck

Do. 17.30 — 19.00 Uhr Karate

Fr. 18.00 — 21.00 Uhr Kraftsportverein

Der Kletterturm wird derzeit nur durch die Schule im Rahmen des Sportunterrichts und mit
3 AGs genutzt. Eine Nutzung durch Vereine findet derzeit nicht statt. Voraussetzungen fur die
Nutzung des Kletterturms ist die Vorlage des Kletterscheines C eines Verantwortlichen Trainers.
Klettergurte bis zur GréBe L sind vorhanden.
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Freie Wahler, Frage 9

Vorgesehene MaBBnahmen Sportanlage Hummelberg, Zeitliche Planung der MaB-
nahmen

HHSt. 2 15620 0004.961000, S. 325

(siehe auch Biindnis 90/Die Grinen, Frage 12; CDU, Frage 9 und SPD, Frage 14)

Antwort der Verwaltung:

Die MaBnahme beinhaltet das Herrichten des Bolzplatzes und die Erneuerung und Erweiterung
der Ballfangzaunanlage um die Abgrenzung zwischen dem Kunstrasenplatz und dem Bolzplatz
zu schlieBen. D.h. in Zukunft ist der Bolzplatz fur alle Birger zugdngig wogegen der Kunst-
rasenplatz dem Vereinssport vorbehalten bleibt.

Freie Wahler, Frage 10
Konkrete Planungen fiir die Griinflichen- und Spielplatzgestaltung an der
NeckarkanalstraBBe, Form der Biirgerbeteiligung
HHSt. 2 1 5800 0003.960000, S. 326
215810 0006.961000, S. 326

Antwort der Verwaltung:

Der AUT hat in der Sitzung am 18. Oktober 2016 den Planungsauftrag zur Planung des Spiel-
platzes NeckarkanalstraBe (Vorl. 153/2016) vergeben. Dieser Auftrag ist um die Planung fur die
Grinanlage NeckarkanalstraBBe zu erweitern. Sobald die Planungen vorliegen, werden diese dem
GR vorgestellt. Im Rahmen der Planung ist eine Burgerinformation vorgesehen.

Freie Wahler, Frage 11
Ausgabeansatz 2017 fiir den Umbau von Ganztagesgrundschulen realistisch?
HHSt. 2 12100 0002.942000, S. 312

(siehe auch SPD, Antrag 5)

Antwort der Verwaltung:

Es ist richtig, dass zunachst die laufenden Planungen abzuschlieBen und dem Gemeinderat zur
Beschlussfassung vorzulegen sind. Der Planansatz von insgesamt 4,4 Mio. € im Finanzplanungs-
zeitraum war bereits im Haushaltsplan 2016 enthalten. Die Verwaltung sieht die Beibehaltung
des Planansatzes im Haushaltsplanentwurf 2017 als positives politisches Signal, dass die Stadt
bereit ist, fir den Ausbau von Grundschulen zu Ganztagesschulen diesen namhaften Betrag zur
Verflgung zu stellen.

Freie Wahler, Frage 12
Erlduterungen zur Interimslosung fiir die Wilhelm-Keil-Schule
HHSt. 212820 0001.941200S. 316

(siehe auch Biindnis 90/Die Griinen, Frage 11; FDP, Frage 18; CDU, Frage 2 und
SPD, Frage 12)

Antwort der Verwaltung:
siehe Vorlage 6/2017
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Freie Wahler, Frage 13
Information zur Beschaffung von Fahrzeugen fiir den Bauhof
HHSt. 217710 0001.935300, S. 338

(siehe auch CDU, Frage 10)

Antwort der Verwaltung:

Fahrzeug Baujahr| Kennz. Bereich 2016 2017 | 2018 2019 2020
MB Kastenwagen 2002 LB-2803 |Elektriker 40.000

Ford Transit 2007 LB-2849 |Schreiner 40.000

Kehrmaschine 2010 LB-RE148 |Reinigung 190.000

Transporter 2011 - Tiefbau 30.000

Mitsubishi 2008 | LB-RE 136 |Schlosser 45.000
Piaggo 2012 LB-RE 176 [Maler 30.000

Transporter neu Stadtreinigung 30.000]

Transporter 2007 | LB-RE-169 |Sportanlagen 30.000

MAN LKW 2009 LB-RE 138 [Bauhof allg.

Hansa 2012 | LB-RE 181 |GrUnanl./Friedhof 80.000
Radlader 2007 Bauhof allg. 58.000
Amazone 2005 Grlinanlagen 50.000

Traktor John Deere 2003 LB-2814 |Grinanlagen 50.000

Kompressor Tiefbau 25.000
Salzstreuer Atego 2001 Winterdienst 45.000

Salzstreuer Unimog 2003 Winterdienst 40.000

Salzstreuer MAN TGS | 2003 Winterdienst 50.000

Salzstreuer Hansa 2006 Winterdienst 20.000

Anhénger Grinpflege | 1986 LB-2820 |Grinanlagen 2.000

Anhanger Sportplatz 1979 LB-2818 |Sportplatzpflege 2.000]

Anhénger Plane 1982 LB-2819 |Bauhof allg. 2.000]
Wechsellader 90.000

Runden -2.000] -5.000] -5.000
Summe 177.000| 390.000] 140.000] 110.000| 120.000

Freie Wahler, Frage 15

Verschiebung von Fahrzeugbeschaffungen fiir die Feuerwehr im Investitions-
zeitraum

HHSt. 211300 0001.935300, S. 310

(siehe auch Biindnis 90/Die Griinen, Frage 9)

Antwort der Verwaltung:

Die in der mittelfristigen Finanzplanung veranschlagte Fahrzeugbeschaffung ist notwendig und
entspricht dem Feuerwehrbedarfsplan. Die Reihenfolge der Beschaffungen ist insbesondere im
Hinblick auf die erwarteten Zuschisse auch mit dem Kreisbrandmeister abgestimmt. Die Feuer-
wehr ist sich ihrer Verantwortung bewusst, kostensparend zu planen und ist deshalb auch
bereit, fir die anstehende Beschaffung der zwei groBen Léschfahrzeuge (HLF 20) sogenannte
standardisierte Fahrzeuge auszuschreiben, wobei ein Einsparpotential von 50.000 bis 100.000 €
erwartet wird.

Selbstverstandlich wird die Verwaltung nur dann die Beschaffung von Fahrzeugen zur Aus-
schreibung vorschlagen, wenn entsprechende Zuwendungsbescheide vorliegen.

Beschaffungsliste:

2017 Abrollbehalter 300.000 €
2017 HLF 20 Abt. | 400.000 €
2018 HLF 20 Abt. I 400.000 €
2019 HLF 10 Abt. | 350.000 €
2020 HLF 10 Abt. i 350.000 €

(Anschaffungspreise ohne Zuschisse)
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Nachdem der Gemeinderat im Jahr 2016 die Beschaffung eines Wechselladerfahrzeugs nach
dem Landkreiskonzept beschlossen hat, soll in diesem Jahr der Abrollbehalter Sonderléschmittel
mit Beladung beschafft werden. Die veranschlagten Kosten in H6he von 300.000 € sind fir die
Stadt kostenneutral da durch Bezuschussung von Land und Landkreis sowie Bereitstellung von
vorhandenen Sonderléschmitteln die Einnahmen ca. den Ausgaben entsprechen. Die geplante
Beschaffung des HLF 20 ist ein dringend notwendiger Ersatz eines Feuerldschfahrzeugs der
Abteilung I.

Freie Wahler, Frage 16

Ausschopfung aller Einsparmoglichkeiten bei den Post- und Fernmeldegebiihren;
Beauftragung der gilinstigsten Anbieter

HHSt. 1.0600.652000, S. 41

Antwort der Verwaltung:

Die HHSt. 1.0600.652000 Post- und Fernmeldegebthren gliedert sich in 2 Unterkonten:
1.0600.652000 Unterkonto 00001 Postgebihren und 1.0600.652000 Unterkonto 00002 Fern-
meldegebihren.

Die Steigerung von insgesamt 17.000 € im Vergleich zum Haushaltjahr 2016 lasst sich wie folgt
begrinden:

HHSt. 1.0600.652000 Unterkonto 00001 Postgebiihren: Steigerung im Vergleich zum Haus-
haltsjahr 2016 um 10.000 €. Aufgrund der anstehenden Bundestagswahl im Jahr 2017 muss
mit erhdhten Postgeblhren bzgl. des Versands der Briefwahlunterlagen gerechnet werden, da
immer mehr Bilrgerinnen und Burger per Briefwahl wahlen mdchten. Des Weiteren unterliegen
u.a. die Postzustellungsauftrage der Mehrwertsteuer, so dass hier héhere Kosten anfallen. Im
Haushaltsjahr 2017 wird die Verwaltung aus diesem Grund weitere Einsparmoglichkeiten, z.B.
die Einflhrung der E-Post oder andere wirtschaftlichere Anbieter, prifen.

HHSt. 1.0600.652000 Unterkonto 00002 Fernmeldegebihren: Steigerung im Vergleich zum
Haushaltsjahr 2016 um 7.000 €: Aufgrund der Anbindung der AuBenstellen (Schnellere Inter-
netverbindung; EinfGhrung der elektronischen Zeiterfassung und der Datensicherung in den
Kindertageseinrichtungen und Schulen, etc.) an das stadtische Netz und deren Server entstehen
im Haushaltsjahr 2017 einmalig héhere Fernmeldegebihren. Dies ist u. a. auch auf die Umstel-
lung der analogen Festnetz-Anschlisse auf IP-Anschlisse zurlckzufiihren. Die Verwaltung wird
hierbei auch weitere Einsparmaoglichkeiten, z.B. den Wechsel auf andere, wirtschaftlichere
Anbieter, prafen. Des Weiteren wurde die Internetleitung des Hauptanschlusses im Rathaus
Neckarrems deutlich erhéht, was steigende Kosten mit sich bringt.

Biindnis 90/Die Griunen, Frage 1
Hohe des Planansatzes fiir Stellenausschreibungen
HHSt. 1.0220.629000, S. 35

Antwort der Verwaltung:

Fur geplante Stellenmehrungen und Personalveranderungen aufgrund Renteneintritte werden
entsprechende Kosten fir notwendige Stellenausschreibungen eingeplant. DarUber hinaus
ergeben sich nicht planbare Wechsel durch Kiindigungen, Mutterschutz und Elternzeit, etc.

Im Kalenderjahr 2016 wurde der Planansatz um rund 8.400 € Uberschritten, was darauf zuriick-
zufUhren ist, dass mehr ungeplante Stellenausschreibungen notwendig waren. Auch wenn die
Anzahl der ungeplanten Stellenausschreibungen nur schwer eingeschatzt werden kann, so geht
die Verwaltung doch davon aus, dass der Planansatz 2017 ausreichend sein wird.
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Biindnis 90/Die Griinen, Frage 2
Ist die Nutzung der Burgerhalle PV durch die Grundschule PV nicht in der Zweck-
verbandsumlage enthalten?
HHSt. 1.2116.672000, S. 62
1.9000.833100, S. 152

Antwort der Verwaltung:

Trager der Grundschule Pattonville ist die Stadt Remseck am Neckar, nicht der Zweckverband.
Mit der Stadt Kornwestheim besteht eine 6ffentlich-rechtliche Vereinbarung Uber die gemein-
same Beschulung der Grundschulkinder aus dem Kornwestheimer und Remsecker Stadtteil von
Pattonville. Die Abrechnung der Kosten fir den Schulbetrieb erfolgt auf der Basis der unterrich-
teten Schilerzahlen nach der Schulstatistik. Zu den abzurechnenden Kosten gehéren auch die
anteiligen Betriebskosten fir die Nutzung der Burgerhalle Pattonville durch die Schule. Eine
Schlisselung nach dem allgemeinen Einwohnerverhaltnis, das fir die Zweckverbandsumlage
herangezogen wird, ware nicht sachgerecht. Die Abrechnung der Nutzungskosten fiur die
Burgerhalle erfolgt schon immer separat.

Biindnis 90/Die Griinen, Frage 3
Keine Zuweisung fiir den Mittagstisch der Realschule?
HHSt. 1.2210.171100, S. 65

Antwort der Verwaltung:

Seit dem Schuljahr 2015/16 findet in der Realschule Remseck keine Betreuung der Schiler in der
Mensa bzw. Uber die Mittagszeit durch Ehrenamtliche mehr statt. Daher werden keine Mittel
aus der Flexiblen Nachmittagsbetreuung mehr beantragt. Im Haushalt 2016 ist dies so noch
nicht dargestellt.

Biindnis 90/Die Griinen, Frage 4
Umsetzung Neugestaltung Internetauftritt der Jugendmusikschule in 2016
HHSt. 1.3330.588000, S. 82

Antwort der Verwaltung:

Die Neugestaltung des Internetauftritts ist notwendig. Eine Mitarbeiterin hatte begonnen, dieses
Thema zu bearbeiten, sie hat aber aus familidaren Griinden Anfang 2016 die Jugendmusikschule
verlassen. Die neue zusatzliche Verwaltungskraft im Musikschulsekretariat sollte sich, nachdem
sie eingearbeitet war, des Themas annehmen. Sie ist Mitte des Jahres 2016 aber erkrankt,
sodass seither die Musikschule im Blro permanent unterbesetzt arbeitet. Im Moment ist
Zusatzliches zum Normalbetrieb kaum zu leisten.

Eine Mitarbeiterin kénnte ihre Stelle von 50% auf 70% aufstocken, sodass wir die Kapazitat im
BUro etwas erhdhen kénnten. Baldmaglichst werden die Neugestaltung der Website und andere
dringende Aufgaben in Angriff genommen. Die 2016 veranschlagten Mittel werden im Rahmen
der Budgetierung nach 2017 Ubertragen.
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Biindnis 90/Die Grunen, Frage 5

Interkommunaler Kostenausgleich:

— Betreuung weniger Remsecker Kinder in auswartigen Einrichtungen, Anzahl
HHSt. 1.4640.162000, S. 99

— Betreuung weniger auswartiger Kinder in Remsecker Einrichtungen, Anzahl
HHSt. 1.4640.718210, S. 100

Antwort der Verwaltung:
Der IKA fUr die im Jahr 2016 betreuten Kinder wird erst im Jahr 2017 abgerechnet. Eine Ver-
gleichbarkeit der Haushaltsansatze ist schwierig, da sich die Ausgleichsbetrage jahrlich andern.

Remsecker
Kinder, die in
anderer auswartige
Kommune Kinder, die in
betreut Remseck betreut
Jahr|werden* werden**

2012 81 39
2013 110 41
2014 114 40

2015 98 43
(50) (inkl. auswartige Kinder, die in
Pattonville betreut werden.
Abrechnung Uber Zweckv erband)

*Inkl. Remseck-Pattonviller Kinder, die in einer anderen Kommune betreut werden.

**Ohne auswartige Kinder, die in Remseck-Pattonville betreut werden (Uki-Kinderkrippe). Die
Betreuung der auswartigen Kinder in Remseck erfolgt berwiegend durch die Watomi Naturkids
und die RemsRacker.

Biindnis 90/Die Griinen, Frage 6
Konkrete Planungen fiir die Sportentwicklungsplanung
HHSt. 1.5500.601000, S. 110

(siehe auch Freie Wahler, Frage 4; FDP, Frage 9 und CDU, Antrag 4 und 5)

Antwort der Verwaltung:
siehe Freie Wahler, Frage 4

Biindnis 90/Die Griinen, Frage 7

Gewahrleistungsanspriiche fir die Reparatur und Austausch Liftungstechnik und
Beschattung an der Gemeindehalle HD

HHSt. 1.5610.501000, S. 111

Antwort der Verwaltung:

Die Gewahrleistung fir die Anlagen ist bereits im Jahr 2015 abgelaufen. Die Schaden an der
Beschattung sind auf AuBeneinwirkung zurtickzufihren und somit wirden diese nicht unter die
Gewahrleistung fallen. Ebenso bei der Liftung, hier handelt es sich um einen Schaden wegen
eines defekten Stellmotors, bei diesem ist die Gewahrleistung bereits im Jahr 2013 abgelaufen.
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Biindnis 90/Die Griinen, Frage 8

Grinde fur die Steigerung der Einnahmen aus Konzessionsabgabe fiir die
Fernwarme PV

HHSt. 1.8161.220000, S. 146

Antwort der Verwaltung:

Der Ansatz von 70.000 € fur 2017 beruht auf dem Abrechnungsergebnis fur das Jahr 2015
(68.500 €), das bereits im Jahr 2016 zu Mehreinnahmen gefthrt hat (siehe auch 2. Finanz-
zwischenbericht, Vorlage 158/2016). Das Konzessionsabgabeaufkommen fir Fernwarme unter-
liegt, auch witterungsbedingt, immer wieder Schwankungen. Grundsatzlich ist aber fir Patton-
ville mit der zunehmenden Anschlussdichte (Bauabschnitt VII) von einem dauerhaft héheren
Warmeverbrauch auszugehen.

Biindnis 90/Die Griinen, Frage 9
Information zur Beschaffung von Fahrzeugen fiir die Feuerwehr
HHSt. 211300 0001.935300, S. 310

(siehe auch Freie Wahler, Frage 15)

Antwort der Verwaltung:
siehe Freie Wahler, Frage 15

Bilindnis 90/Die Griinen, Frage 10

Erlduterung der eingestellten Mittel fir die Griin- und AuBBenanlagen der Grund-
schule Hochberg

HHSt. 212112 0002.962000, S. 313

(siehe auch FDP, Frage 17)

Antwort der Verwaltung:
Die Mittel sind fir die Erneuerung des Tartanbelages und des Unterbaus auf dem Hartplatz an
der Grundschule.

Biindnis 90/Die Griinen, Frage 11
Erlduterung der eingestellten Mittel fiir die Interimslosung Wilhelm-Keil-Schule
HHSt. 212820 0001.941200 S. 316

(siehe auf Freie Wahler, Frage 12; FDP, Frage 18; CDU, Frage 2 und SPD Frage 12)

Antwort der Verwaltung:
siehe Vorlage 6/2017

Biindnis 90/Die Griinen, Frage 12
Erlduterung der eingestellten Mittel fiir die Sportanlage Hummelberg
HHSt. 215620 0004.961000, S. 325

(siehe auch Freie Wahler, Frage 9; CDU, Frage 9 und SPD, Frage 14)

Antwort der Verwaltung:
siehe Freie Wahler, Frage 9
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Bilindnis 90/Die Griinen, Frage 13
Erlduterung der eingestellten Mittel fir den Landschaftspark Region
HHSt. 2 16100 0002.983000, S. 328

Antwort der Verwaltung:

Der Anteil der Stadt an der Umlage des Finanzhaushalts 2017 (bisher Vermdgensumlage)
betragt 0,8 % aus 2,189 Mio. €. Umgelegt wird der Zahlungsmittelbedarf fur Investitionen des
Verbands. Im Investitionshaushalt 2017 sind fir den Teilbereich Regionalplanung 1,800 Mio. €,
davon 1,500 Mio. € fur MaBnahmen Landschaftspark Region Stuttgart und 0,300 Mio. €
konkret fir MaBnahmen der Interkommunalen Gartenschau 2019 eingeplant. Nahere Angaben
zu konkreten Projekten sind auch den Erlduterungen zum Haushalt der Region nicht zu entneh-
men.

Biindnis 90/Die Griinen, Frage 14
Keine Radwegsanierungen geplant?

Antwort der Verwaltung:

Es sind momentan keine groéBeren SanierungsmalBnahmen an Radwegen notwendig und
geplant. FUr den sogenannten Radschnellweg zwischen Ludwigsburg und Waiblingen haben die
Landkreise einen Planungsauftrag vergeben.

Biindnis 90/Die Griinen, Frage 15
Erlduterung der eingestellten Mittel fiir Breitband
HHSt. 2 17900 0004.969000, S. 339

(siehe auch FDP, Frage 23)

Antwort der Verwaltung:

In der 6ffentlichen Sitzung des Gemeinderats vom 15.11.2016 (Sitzungsvorlage Nr. 178/2016)
wurde u. a. beschlossen, einen Férderantrag beim Bund fur Beratungsleistungen zur Bestands-
aufnahme der derzeitigen Breitbandversorgung in Remseck am Neckar zu stellen und diese aus-
zuschreiben. Die Verwaltung geht nach entsprechenden Recherchen und Gesprachen davon
aus, dass 50.000 € daflr sinnhafterweise ausreichen und damit als Mittelbedarf anzusetzen
waren. Der Forderantrag wurde inzwischen fristgerecht eingereicht und befindet sich in der
Prifung.

Bilindnis 90/Die Griinen, Frage 16
Erlduterung der eingestellten Mittel fiir einen Wohnmobilstellplatz
HHSt. 2 17900 0005.952000, S. 339

(siehe auch SPD, Frage 16)

Antwort der Verwaltung:

Im Zuge der Gartenschau soll das Thema wohnmobilfreundliche Region Stuttgart ausgebaut
werden. Das Marketing fur das Betreiben des Stellplatzes wird vom Verband Region Stuttgart
gefordert. Flr die Popularitat der Stadt in Bezugnahme auf den Tourismus wird die Errichtung
eines Wohnmobilstellplatzes positiv gesehen. Im Haushalt 2017 ist ein Kostenansatz flr die
Planung enthalten, 2018 soll die Umsetzung erfolgen.
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Bilindnis 90/Die Griinen, Frage 17
Finanzierung der noch ausstehenden InfrastrukturmaBnahmen in PV (Nord-Ost-
Anschluss, FuBgangerbricke Uber die Landesstral3e)

Antwort der Verwaltung:

Mit der Frage einer dritten Zufahrt nach Pattonville haben sich die Zweckverbandsversammlung
und auch der Gemeinderat der Stadt Remseck am Neckar im Jahr 2005 beschaftigt. In der
Zweckverbandsversammlung hat man sich in der Sitzung am 10. Oktober 2005 der Empfehlung
des Planungsbiiros Kélz grundsatzlich angeschlossen, aber keinen Beschluss gefasst. Die Schluss-
folgerung war, dass ein zusatzlicher Anschluss weder aus verkehrlich funktionaler noch auch aus
stadtebaulicher Sicht erforderlich ist.

Im Bebauungsplanverfahren hat der Gemeinderat Ende Oktober 2005 mit groBer Mehrheit
(24:1 Stimmen) eine dritte Zufahrt nach Pattonville abgelehnt. Die Kompromisslésung (Vorschlag
eines Pattonviller Blrgers im Rahmen einer Infoveranstaltung) war, dass man die evtl. erforder-
liche Flache fir eine dritte Zufahrt von einer Bebauung freihalt, um bei einem spateren Bedarf
noch handeln zu kénnen. Dieser Bedarf ist Stand heute nicht eingetreten.

Die Frage einer Querung der KreisstraBe hat den Zweckverband und auch die Stadtverwaltung,
insbesondere die Verkehrsbehorde, Gber mehrere Jahre beschaftigt. Letztendlich wurde der Ent-
schluss gefasst, auf eine Querung, insbesondere auf bauliche MaBnahmen, zu verzichten. Es
wurde vielmehr eine Sperrvorrichtung angebracht, die eine Querung der StraBe aus Grinden
der Verkehrssicherheit unterbinden soll.

Aufgrund dieser Sachlage ist in beiden Fallen keine Finanzierung, weder im Haushalt der Stadt
Remseck noch im Haushalt des Zweckverbands, vorzusehen.

FDP, Frage 1

Erlauterung der eingestellten Mittel und der Steigerung von 2016/2017 fiir Ausga-
ben Offentlichkeitsarbeit Bereich Einrichtung fiir Verwaltungsangehdrige

HHSt. 1.0800.588000, S. 43

(siehe auch SPD, Frage 2)

Antwort der Verwaltung:

Seither wurden Ausgaben fur Merchandise Artikel zur innerbetrieblichen Verwendung auf der
HH-Stelle 1.0600.650000 (Zentrale Dienste/ BUromaterial) verbucht. Auf der HH-Stelle
1.0800.588000 (Verwaltungsangehorige/ Offentlichkeitsarbeit) sind bisher nur die Kosten der
Mitarbeiterzeitschrift gefthrt worden. Nach dem Grundsatz der ordentlichen Buchhaltung
haben wir uns dazu entschlossen dies kiinftig gemeinsam auf einer Haushaltsstelle zusammen-
zuschlieBen, da es sich jeweils um Leistungen fir Mitarbeiter oder auch fir Gemeinderate
handelt.

Im Gegenzug zu der Mehrung von 7.500 € auf der HH-Stelle 1.0800.588000 wurden die Kosten
auf der HH-Stelle 1.0600.65000 um 4.000 € gemindert. Die Differenz der Erhéhung von
3.500 € ergibt sich aus leeren Bestanden und den Kostensteigerungen bei Neubeschaffung z.B.
beim Papierpreis fir Blécke, sowie der Planung weiterer Beschaffungen, wie u.a. Power-Banks
die z.B. an Praktikanten als kleine Aufmerksamkeit fir ihr unentgeltliches Praktikum ausgegeben
werden kénnen. Blécke und Kugelschreiber mit Logo zdhlen hierbei auch dazu und werden z.B.
an neue Mitarbeiter oder auch an Gemeinderdte ausgegeben.
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FDP, Frage 2
Uberlegungen zum Pausenhof am Lise-Meitner-Gymnasium

Antwort der Verwaltung:

Die Verwaltung hatte fur das Jahr 2015 Planungskosten von 25.000 € fur die Schulhofgestal-
tung LMG angemeldet.

BUndnis 90/Die Grlnen stellten den Antrag, die Gelder flr die Sanierung eines sanierungs-
bedurftigen Schul- oder Kindergartengebaudes einzusetzen. Dieser Antrag wurde im Januar
2015 im AUT und GR angenommen. Die Verwaltung sah daher keinen weiteren Planungs-
bedarf.

FDP, Frage 3
Kostendeckung Kernzeit/Hort:

— Erlauterung Personalstellen/-ausgaben Hort zur Entwicklung der Gruppen

— VerhaltnismaBigkeit Einnahmen/Ausgaben
UA. 2910, 2911, S. 75 und 76

(siehe auch Freie Wahler, Frage 3)

Antwort der Verwaltung:
siehe Freie Wahler, Frage 3

FDP, Frage 4
Erlduterung zur Beteiligung im Lutherjahr im Kulturbereich

HHSt. 1.3000.636100, S. 80

Antwort der Verwaltung:

Die Fachgruppe Kultur, Sport, BE setzt jedes Jahr neue Schwerpunktthemen bei ihrer Planung.
2016 hieBen die Themen ,Aufstiege” (in Anlehnung an die KulturRegion Stuttgart) und die
FuBballeuropameisterschaft. Fir 2017 sind die Schwerpunktthemen das 20-jahrige Jubildum mit
der Partnerstadt Vigo di Fassa sowie das Reformationsjahr. Aus diesem Grund geht die Fach-
gruppe eine Kooperation mit den &rtlichen Kirchen ein. Beispielsweise wird es im Zusammen-
hang mit dem Reformationstag am 28. Oktober 2017 eine lange Nacht der Kirchen geben. Der
Etat fUr den Reformationstag wird auf ca. 1.000 € geschatzt.

FDP, Frage 6
Stand zum ,,Streuobstwiesenlehrpfad HB"

UA. 3600, S. 87

Antwort der Verwaltung:

Die konzeptionelle Planung des Streuobstwiesenlehrpfades wird momentan entwickelt. Zudem
wurde in der Grinen Nachbarschaft fur Fordergelder geworben und diese sind auch in Héhe
von 8.000 € zugesagt. Weiterfihren hat die Verwaltung im Herbst 2016 einen Forderantrag
beim Verband Region Stuttgart gestellt. Geplant ist den Lehrpfad im Herbst 2018 anzulegen
vorausgesetzt die Fordermittelbescheid vom Verband Region Stuttgart liegt rechtzeitig vor.
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FDP, Frage 7
Zeitraum fUr die Erstellung des Baumkatasters

HHSt. 1.3600.637100, S. 87

Antwort der Verwaltung:
Die Erstellung des Baumkatasters wird noch mehrere Jahre in Anspruch nehmen bis tatsachlich
alle Baume aufgenommen wurden. Die Fertigstellung der Erfassung ist firs Jahr 2020 geplant.

FDP, Frage 8
Erklarung der Differenz zwischen Einnahmen und Aufwand fiir den Mittagstisch
bei Tageseinrichtungen fur Kinder
HHSt. 1.4640.151100, S. 99
1.4640.572000, S. 99

Antwort der Verwaltung:

Der Einnahmeansatz von 0,155 Mio. € basiert auf den von der FG Kinderbetreuung prognosti-
zierten Nutzerzahlen flr die Tageseinrichtungen auf der Basis der vom Gemeinderat festge-
setzten Essenspreise. Der Ausgabeansatz von 0,135 Mio. € resultiert aus den prognostizierten
Kosten fur den Bezug der Essen (Catererkosten). Hinzu kommen Personalkosten fur das
Kichenpersonal, das in den Gesamtpersonalkosten im Abschnitt 4640 enthalten ist. Nach der
Personalkostenhochrechnung wird fir 2017 mit Personalaufwendungen von rd. 85.000 €
gerechnet. Dies bedeutet, dass den Gesamtkosten fiir den Mittagstisch von 0,220 Mio. € erwar-
tete Einnahmen von 0,155 Mio. € gegenUlberstehen.

FDP, Frage 9
Sportentwicklungsplanung:

— Verbleib Planansatz Haushaltsentwurf 2016/2017

— Ziel und Durchfiihrung
HHSt. 1.5500.601000, S. 110

(siehe auch Freie Wahler, Frage 4; Biindnis 90/Die Griinen, Frage 6 und CDU,
Antrag 4 und 5)

Antwort der Verwaltung:

— Die im Haushaltsplanentwurf 2016 vorgesehenen 20.000 € fur die Sportentwicklungspla-
nung wurden im Rahmen der Verabschiedung des Haushalts 2016, zurlickgehend auf einen
Antrag der Fraktion Freie Wahler, gestrichen (siehe auch Anderungsunterlagen zum Haus-
haltsentwurf 2016, u.a. Austauschblatt fur Seite 113 Haushalt 2016).

— siehe Freie Wahler, Frage 4

FDP, Frage 10 )
Veranschlagung der Mittel fiir die zugesagte Uberdachung des Sportlereingangs
Gemeindehalle HD

Antwort der Verwaltung:

Durch eine Verlegung des Dachzuganges kann eine reduzierte Variante der Uberdachung
ausgefihrt werden. Es ist vorgesehen diese Ausfihrung in Zusammenarbeit mit dem Bauhof mit
Mitteln aus dem Verwaltungshaushalt umzusetzen.
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FDP, Frage 11
Erlauterung der Bewirtschaftungskosten bei den Sportpldatzen mit dem Hinweis
einschlieBlich VfB NR
HHSt. 1.5620.541000,
1.5620.542000,
1.5620.543000,
1.5620.546000,
1.5620.547000, S. 112

Antwort der Verwaltung:

Zwischen dem VB Neckarrems 1913 e.V. und der Stadt besteht eine Vereinbarung, nach der
seit 1.12.2013 die Stadt die Bewirtschaftung der Umkleide- und Duschraume mit Nebenrdumen
im Gebaude Hummelberg 2 (Vereinsheim) Gbernimmt. Auf der Basis der abgerechneten Kosten
fur das Jahr 2015 sind unter den Bewirtschaftungspositionen auf Seite 112 (541 — .547)
insgesamt 9.500 € fUr dieses Objekt enthalten.

FDP, Frage 12
Stabilisierung des Pflegeaufwands fiir den Neckarstrand in 2016?
UA 5900, S. 115

Antwort der Verwaltung:
Wenn die Pflege- und UnterhaltungsmaBnahmen in diesem derzeitigen Umfang beibehalten
werden, ist der Mittelansatz im Haushalt ausreichend.

FDP, Frage 13
Erlauterung ,Verpflegungskonzept”
HHSt. 1.6010.637000, S. 118

(siehe auch CDU, Frage 5)

Antwort der Verwaltung:

In den Kindertageseinrichtungen sowie in den Mensen der Schulen wird fir die Verpflegung der
Kinder in verschiedenen Arten Essen ausgegeben. Da es in keiner Einrichtung Vertrage und
Standardfestlegungen Uber Lieferzeiten, Essenplanwiederholungen, Zubereitungsstandard sowie
Lebensmittelbeschaffenheit gibt und die Leistung nach den Vergaberichtlinien nicht frei verge-
ben werden darf, besteht hier Handlungsbedarf. Da die Stadtverwaltung Uber keine Lebens-
mittelfachkrafte oder Gastronomen verfligt sollen die Leistungen zur Unterstltzung bei der
Erstellung der Leistungsverzeichnisse sowie bei der Ausschreibung und Vergabe als Beratungs-
leistung an eine Fremdfirma vergeben werden.

FDP, Frage 17
Bezeichnung Hartplatz/Tartanplatz Grundschule HB
HHSt. 212112 0002.962000, S. 313

(siehe auch Biindnis 90/Die Griinen, Frage 10)

Antwort der Verwaltung:
siehe BUndnis 90/Die Grlnen, Frage 10
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FDP, Frage 18
Erlduterung zur Interimslésung an der Wilhelm-Keil-Schule
HHSt. 212820 0001.941200S. 316

(siehe auch Freie Wahler, Frage 12; Biindnis 90/Die Griinen, Frage 11; CDU,
Frage 2 und SPD, Frage 12)

Antwort der Verwaltung:
siehe Vorlage 6/2017

FDP, Frage 21
Stand zur Planungsvereinbarung ,,weitere Neckarquerung” und Biirgerentscheid
HHSt. 2 16300 0057.959000, S. 332

Antwort der Verwaltung:

Am 07.02.17 wird die Verwaltung sich mit dem RP darlber abstimmen, welches Ingenieurbiro
far die Planung des Briickenbauwerks sowie die Knotenpunkte-StraBenbau beauftragt wird.

Im Anschluss wird die Verwaltung im Gemeinderat den Planungsauftrag zum Beschluss vorle-
gen.

Die Verwaltung kann derzeit keine Zusage machen, dass die Planung bis zur Bundestagswahl so
weit bearbeitet ist, um zeitgleich einen Blrgerentscheid herbeizufihren.

FDP, Frage 22
Verbleib Planansatz Zipfelbachbriicke Wilhelmsplatz
HHSt. 2 16300 0070.954000, S. 218

Antwort der Verwaltung:

Im Vermdgenshaushalt 2015 waren fir den Neubau der Zipfelbachbriicke 0,170 Mio. € einge-
plant. Am 10. November 2015 hat der AUT beschlossen, den erteilten Planungsauftrag fir den
Briickenneubau aufzuheben und im Haushalt 2016 fur eine Sanierung 20.000 € im Verwal-
tungshaushalt vorzusehen. Damit waren die Mittel frei und konnten im Haushalt 2015 fur
andere Deckungen bzw. zugunsten des Gesamtergebnisses eingesetzt werden. Auf Seite 218 im
Haushalt 2017 ist demzufolge lediglich noch das tatsachliche Rechnungsergebnis (Zahlung fur
bis zur Aufhebung des Planungsauftrags bereits erbrachte Planungsleistungen) abgedruckt. Ein
Planansatz fur das Jahr 2015 erscheint zwei Jahre spater nicht mehr.

FDP, Frage 23

Erlauterung zum Planansatz Breitbandversorgung unter den Gesichtspunkten Gut-
achten Thema Marktversagen und Vorantreiben BackbonePlanung durch die
Region

HHSt. 2 1 7900 0004.969000, S. 339

(siehe auch Biindnis 90/Die Griinen, Frage 15)

Antwort der Verwaltung:
siehe BUndnis 90/Die Grlnen, Frage 15
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FDP, Frage 24

Grunde fur die Reduzierung der Vereinsférderung nach Forderrichtlinien beim
VB Neckarrems FuB3ball e. V. und SGV Hochdorf

Anlage 5, Seite 264

(siehe auch CDU, Frage 11)

Antwort der Verwaltung:

Hier ist beim SGV ein Tippfehler unterlaufen. Korrekt ist tatsachlich: 2.110 €, nicht 210 €. Diffe-
renzen bei anderen Vereinen sind auf Rundungen zurlckzufihren. Es wird davon ausgegangen,
dass der aus geschatzten Werten insgesamt veranschlagte Planansatz fir die tatsachlich auszu-
zahlende Vereinsforderung ausreicht.

FDP, Frage 26

— Aufstellung mit Inhalt und Leistungsverpflichtung der bestehenden Vertrage mit
den ev. Kirchengemeinden zu den Kirchenbaulasten

— Beurteilung des Urteils des VGHs zur Nichtigkeit dieser Vertrage

— Konsequenzen unter der Verpflichtung Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit

(siehe auch SPD, Frage 13)

Antwort der Verwaltung:

— Mit den funf ev. Kirchengemeinden besteht seit 1. Januar 1998 eine einheitliche Vereinba-

rung Uber die Beteiligung der Stadt Remseck am Neckar an der Instandhaltung der Kirch-
tdrme, der Turmuhren und der Glocken bei den ev. Kirchen in Remseck (siehe Anlage). Diese
einheitliche Vereinbarung wurde vom Gemeinderat einstimmig mit 1 Enthaltung am
19. Dezember 1995 beschlossen (Vorlage 238/1995). Zuvor bestanden unterschiedliche
Regelungen fur die friher selbststandigen Gemeinden, die ihren Ursprung im Reichsgesetz
Uber die Ausscheidung von Kirchen- und Gemeindevermdgen vom 14. Juni 1887 (mit spate-
ren Anderungen 1906 bzw. 1924) haben.
Mit dieser Vereinbarung hat die burgerliche Gemeinde die Verpflichtung Gbernommen, sich
an den vorstehend genannten Kosten zu 35 v.H. bei den Kirchtirmen, zu 50 v.H. bei den
Turmuhren und zu 30 v.H. bei den Glocken zu beteiligen. Zum weiteren Inhalt wird auf die
als Fotokopie beigefliigte Anlage der kompletten Vereinbarung verwiesen.

— Dem Urteil des VGH Baden-Wurttemberg vom 14. November 2013 ist eine weitere Entschei-
dung des Staatsgerichtshofs Baden-Wurttemberg am 2. Februar 2015 gefolgt. Dabei wurde
bestatigt, dass die Verpflichtungen der burgerlichen Gemeinden zur Beteiligung an den
Kosten der Instandhaltung von Kirchtirmen, Uhren und Glocken angepasst werden kénnen.
Der VGH hat in seinen Leitsatzen ausdricklich darauf hingewiesen, dass es stets eine Frage
des Einzelfalles ist, ob und in welchem Umfang ein Anspruch auf Anpassung der
altrechtlichen Verpflichtungen gegeben sein kann. Auch Stadtetag und Gemeindetag haben
sich in der Folge mit der veranderten Situation auseinandergesetzt und ebenfalls darauf
hingewiesen, dass bei der Beurteilung der bestehenden Vereinbarungen eine sorgfaltige
Wirdigung der oértlichen Situation stattfinden sollte.

— Die Verwaltung hat bisher keine Veranlassung gesehen, auch in Anbetracht der in Remseck
geltenden Beteiligungssatze, auf eine Anderung der bestehenden Regelungen hinzuwirken.
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FDP, Frage 27
Fortschreibung der Stadtziele

Antwort der Verwaltung:

Eine ahnliche Frage wurde bereits im letzten Jahr (Frage Nr. 18 der FDP-Fraktion zum Haushalt
2016) gestellt. Zuletzt wurden die Remseck Ziele im Jahr 2012 mit der Sitzungsvorlage 48/2012
vom Gemeinderat der Stadt Remseck am Neckar zur Kenntnis genommen. Mittlerweile arbeiten
jedoch viele Mitglieder, genauer gesagt 6 von 9 Mitgliedern des ,TEAM Z", nicht mehr bei der
Stadtverwaltung Remseck am Neckar. Dadurch konnte an der Fortschreibung der Remseck Ziele
nicht mehr aktiv weitergearbeitet werden. Die Verwaltung ist aber nach wie vor daran
interessiert, diese verwaltungsinternen Ziele weiterzuentwickeln und zu aktualisieren.

Generell dienen die Remseck Ziele als Richtschnur fur das Handeln der Mitarbeiterinnen und
Mitarbeiter der Stadt Remseck am Neckar. Die damaligen Remseck Ziele wurden fir die Jahre
2009 bis 2014 erarbeitet. Zwischenzeitlich haben sich aber, zum Beispiel durch geanderte
Rahmenbedingungen, andere Zielrichtungen ergeben.

Die Verwaltung wird sich aber, so bald wie moglich, wieder diesem Thema widmen. Aufgrund
der Einarbeitungsphasen der neuen Mitglieder des ,TEAM Z" und der vorliegenden Arbeits-
mengen wird dies jedoch noch etwas Zeit beanspruchen. Voraussichtlich bis Mitte 2017 wird
das , TEAM Z" zusammenkommen, um darlber zu diskutieren, wie und in welcher Form die
Remseck Ziele Uberarbeitet werden kénnen.

CDU, Frage 2
Erlduterung zum Schulraumbedarf an der Wilhelm-Keil-Schule

Erlduterungen zur Interimslésung fir die Wilhelm-Keil-Schule
HHSt. 212820 0001.941200S. 316

(siehe auch Freie Wahler, Frage 12; Biindnis 90/Die Griinen, Frage 11; FDP, Frage
18 und SPD, Frage 12

Antwort der Verwaltung:
siehe Vorlage 6/2017

CDU, Frage 3

Reduzierung des Planansatzes , Ausgaben Jugendbegleiter” an der Wilhelm-Keil-
Schule

HHSt. 1.2820.637100, S. 72

Antwort der Verwaltung:

FUr den Einsatz eines Jugendbegleiters kénnen Zuwendungen von der Jugendstiftung Baden-
Wirttemberg gewahrt werden, was bei der Wilhelm-Keil-Schule in den vergangenen Jahren
auch immer erreicht wurde (siehe Position .171200 auf Seite 72, Rechnungsergebnis 2015
6.600 €). Der Ansatz der Ausgabemittel von 5.000 € bei Position .637100 resultiert ausschlief3-
lich aus den zusatzlich von der Schule aus ihren Budgetmitteln daflir eingesetzten Mitteln.
Haushaltstechnisch wird auf der Ausgabenseite dieser veranschlagte Betrag um die tatsachlich
von der Jugendstiftung zusatzlich bewilligten Zuschussmittel erhéht. Deshalb ist immer im
Rechnungsergebnis ein héherer Betrag als in der Veranschlagung im Planjahr auszuweisen.
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CDU, Frage 4
Veranschlagung der Mittel fiir den Masterplan Grundschulentwicklung
HHSt. 1.2950.601000, S. 77

212100 0002.942000, S. 312

Antwort der Verwaltung:

Die Kosten fur den Planungsauftrag an GUS Architekten zur Erstellung eines Masterplans fur die
Grundschulentwicklung werden aus Mitteln des Vermdgenshaushalts (allgemeiner Ansatz fir
Ganztagsschulen, Seite 312) finanziert. Im Haushalt 2016 sind an dieser Position 0,150 Mio. €
veranschlagt. Auf diese Finanzierung wurde in Vorlage 157/2016 unter ,Finanzielle Auswirkun-
gen” verwiesen.

CDU, Frage 5

Erlauterung des Planansatzes Spezielle Zweckausgaben Bereich Stadtplanung und
Gebaude, u. a. Unterstiitzung bei der Erarbeitung eines Verpflegungskonzeptes
und bei der Ausschreibung fiir Essensbeschaffung

HHSt. 1.6010.637000, S.

(siehe auch FDP, Frage 13)

Antwort der Verwaltung:
siehe FDP, Frage 13

CDU, Frage 6

— Erldauterung der Differenz fiir Betriebskosten der Pedelecstation (Planansatz
2017 / Vorlage 135/2014)

— Zusammensetzung der Betriebskosten

HHSt. 1.7910.573000, S. 137

Antwort der Verwaltung:
Die Betriebskosten der Vorlage 135/2014 wurden vom Verband Region Stuttgart so an die
beteiligten Kommunen weitergegeben. Eine Berechnung liegt uns hierfur nicht vor.
Die Betriebskosten flir 2017 setzten sich wie folgt zusammen:
- 13.500 € Servicevertrag Firma nextbike
- 2.000 € Reinigung
- 4.500 € Betriebsstrom

CDU, Frage 7
Grinde fur die Verdopplung des Planansatzes ,Griine Nachbarschaft”, Konkrete

Planung unter dem Hintergrund des zuriickgestellten Antrags zum Ausstieg
HHSt. 2 13600 0001.962100, S. 320

(siehe auch Freie Wahler, Antrag 2)

Antwort der Verwaltung:

Die Mitgliedschaft der ,Grinen Nachbarschaft” ist gerade im Hinblick auf die anstehenden
Projekte von Bedeutung. Die Verwaltung will im Rahmen der Remstal Gartenschau den Streu-
obstwiesenlehrpfand in Neckarrems neu gestalten. Hierfir hat die Verwaltung schon eine
Forderzusage von der Griinen Nachbarschaft erhalten. Auch fir andere Projekte im Rahmen der
Remstal Gartenschau ist eine Unterstitzung durch die ,, Griine Nachbarschaft” denkbar.

Die 12.500 € im Haushalt sind der allgemeine Kostenbeitrag der Stadt Remseck fur die Griine
Nachbarschaft. Die Mittel in Hohe von 33.000 € sind zusatzlich zur Férderung durch die Griine
Nachbarschaft zur Umsetzung des Streuobstwiesenlehrpfades notwendig. Geplant ist ein
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Wegeleitsystem mit Informationstafel rund um das Thema Streuobstwiesen im Bereich
Rotelbrunnen / Hummelberg. Zudem sollen Sitzplatze hergestellt und reprasentative Baume
nachgepflanzt werden. Weitere Férdermittel fir das Projekt sind beim Verband Region Stuttgart
beantragt.

CDU, Frage 8

Erlauterung der Differenz Bauausgaben Sporthalle Regental (Gesamtbedarf
Haushalt 2017 / Vorlage 156/2016)

HHSt. 2 1 5610 0006.943000, S. 324

Antwort der Verwaltung:

Der auf Seite 324 angedruckte Gesamtbedarf von 6,684 Mio. € wird programmtechnisch kumu-
liert aus allen bisher auf dieser Position verbuchten bzw. eingeplanten Ausgaben. In diesem Fall
sind deshalb auch Sanierungsausgaben in den Altbestand, die in den Jahren 2007 — 2010 Uber-
wiegend aus sicherheitstechnischen Grinden erfolgen mussten (Erneuerung der Kipptore fir die
Geraterdume und Prallschutz im Jahr 2007 sowie BrandschutzmaBnahmen im Jahr 2009) enthal-
ten. Im Zeitraum 2007 — 2009 sind daflr 155.756 € aufgewendet worden. Erganzt um die vom
Gemeinderat mit Vorlage 156/2016 genehmigten Kosten fur die Sanierung der Sporthalle
Regental mit 6,529 Mio. € ergibt sich der ausgewiesene Gesamtbedarf, der demzufolge nicht
mit einer weiteren Kostenerhéhung fur die Generalsanierung gleichzusetzen ist.

CDU, Frage 9
Erlduterung der eingestellten Mittel fiir die Sportanlage Hummelberg
HHSt. 215620 0004.961000, S. 325

(siehe auch Freie Wabhler, Frage 9; Biindnis 90/Die Griinen, Frage 12 und SPD,
Frage 14)

Antwort der Verwaltung:
siehe Freie Wahler, Frage 9

CDU, Frage 10
Erlduterung der Verdoppelung des Planansatzes fiir die Fahrzeugbeschaffung

beim Bauhof
HHSt. 217710 0001.935300, S. 338

(siehe auch Freie Wahler, Frage 13)

Antwort der Verwaltung:
siehe Freie Wahler, Frage 13

CDU, Frage 11

Begriindung fur den reduzierten Planansatz fiir die Vereinsférderung nach den
Forderrichtlinien fiir den SGV HD

Anlage 5, S. 264, HHSt. 1.5500.718100

(siehe auch FDP, Frage 24)

Antwort der Verwaltung:
siehe FDP, Frage 24
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SPD, Frage 1
Annahmen zur Berechnung der — im Vergleich zu den ganzjahrigen Auswirkun-

gen - gering angestiegenen Personalausgaben
S. V10ONVT1

Antwort der Verwaltung:

Die Steigerung der Personalkosten von 17,63 Mio. € (S. V 10) zu 17,92 Mio. € (S. V 11) betragt
0,29 Mio. €. Der Ausblick der Personalkosten von 17,92 Mio. € enthalt die fir 2017 geplante
Personalbesetzung mit ganzjahrigen Auswirkungen im Folgejahr sowie die Auswirkung der

Tariferhdhung, zu erwartende Stufensteigerungen und der neuen Entgeltordnung:

34.100 € ganzjahrige Auswirkungen der Mehrungen/Beférderungen 2017
(Sitzungsvorlage 167/2016, Anlage 1 Blatt 2)
61.600 € vorhandene Planstellen —in 2017 nicht ganzjahrig einberechnet
24.300 € Tariferhdhung
30.000 € Stufensteigerungen
140.000 € Auswirkungen neue Entgeltordnung

SPD, Frage 2

— Erlauterung der Ausfiihrungen im Vorbericht zu héheren Ansatzen fiir Offent-
lichkeitsarbeit zu den im Unterabschnitt 0240 veranschlagten Ausgaben
S.V 12; UA 0240, S. 36

(siehe auch FDP, Frage 1)

— Grunde fur den Riickgang der Personalkosten beim Unterabschnitt 0240
HHSt. 1.0240.400000, S. 36

Antwort der Verwaltung:

Die Summe fir héhere Ansatze in der Offentlichkeitsarbeit von 19.000 € im Vorbericht (V12)
setzt sich aus mehreren Unterabschnitten zusammen:

HH-Stelle Unterabschnitt Mehrkosten | Begriindung
i.H.v.
1.0220.588000 Personalmanagement 3.000 € | Beteiligung Personalmarketing-
kampagne des Stadtetags
. Wir machen’s 6ffentlich”
1.0800.588000 Einrichtung 7.500 € | siehe Anfrage FDP (Nr. 1)
Verwaltungsangehdrige
1.3000.588000 Kulturelle Angelegenheiten 5.000 € | Einkauf von Grafikleistungen fur z.B.
Flyer und Plakate
1.3330.588000 | Jugendmusikschule -6.000 € | siehe Anfrage Bindnis 90 / Die
Grinen (Nr. 4)
1.3400.588000 Heimatpflege 3.000 € | Fortsetzung ,Juden in Remseck”
1.4350.588000 Einrichtung Wohnungslose, 700 € | o Willkommensheft fiir Gefllichtete
Flichtlinge e Plakate fiir Veranstaltungen
1.4640.588000 | Tageseinrichtungen fur Kinder 5.500 € | e Orientierung am Durchschnitt der
Planwerte 2015 und 2016 sowie
vor allem am Rechnungsergebnis
e Zusatzlicher Bedarf: Bsp. fur
Leitfaden Kinderbetreuung und
BegruBungsmappe fur Eltern
18.700 €
(~19.000 €)
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Antwort zum Riickgang der Personalkosten beim UA 0240:

Der Stellenwechsel beim UA 0240 im Kalenderjahr 2016 fuhrt zu Personalkosteneinsparungen.
Aufgrund der vorhandenen Vorerfahrungen erfolgten bei der bisherigen bzw. jetzigen Stellen-
inhaberin unterschiedliche Stufenzuordnungen.

SPD, Frage 3
Doppelte Beriicksichtigung der Remstalgartenschau in der Auflistung der

Zuschiisse im Vorbericht
S.V 24
HHSt. 2 13600 0006.361000
2 13600 0006.363000, S. 320

Antwort der Verwaltung:

Die doppelte Nennung von Zuschussbetrédgen in der Ubersicht im Vorbericht ist korrekt. Auf
Seite 320 ist die mehrjdhrige Gesamtschau der Finanzierung Remstal Gartenschau 2019 abge-
bildet. Unter der Position .361000 sind die vom Land bewilligten Mittel aus dem Programm
»Natur in Stadt und Land” mit insgesamt 187.500 € eingeplant. Unter der Position .363000 sind
mit 110.000 € die vom Verband Region Stuttgart fur das Einzelprojekt , Remsufersteg” bewillig-
ten Mittel eingeplant.

SPD, Frage 4

Erklarung fur die Steigerung der Kosten der Lernmittel am Lise-Meitner-
Gymnasium

HHSt. 1.2310.592000, S. 68

Antwort der Verwaltung:

Das Lise-Meitner-Gymnasium erhalt aufgrund der Erhéhung der Sachkostenbeitrdge gegentber
2016 eine um 13.000 € hohere Budgetzuweisung (siehe Seite 257 HHPIlan). Die Steigerung im
Verwaltungshaushalt um 10.800 € wurde vollstandig der Position .592 Lernmittel zugeordnet.
Nach Auskunft der Schulleitung fallen durch den neuen Bildungsplan hohe Beschaffungskosten
fur neue Schulbiicher an, zunachst in diesem Jahr fir die Klassenstufen 5 und 6.

SPD, Frage 6
Erlduterung zu den eingestellten Mitteln fiir die MaBnahmen der Obdachlosen-

polizei
HHSt. 1.4350.620000, S. 9

Antwort der Verwaltung:

Mit diesem Haushaltstitel werden unterschiedliche Kosten gedeckt, die im Zusammenhang mit
obdachlosen Personen anfallen kénnen. Beispielsweise fallen immer wieder Bestattungskosten
an, fur die kein privater oder 6ffentlicher Kostentrager zu ermitteln ist.
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SPD, Frage 7
Entwicklung der Abmangelbeteiligung bei den kirchlichen Kindergarten in den

letzten beiden Jahren
HHSt. 1.4640.718000, S. 100

Antwort der Verwaltung:

Jahr 2014 2015
Ev. Kita Neckarrems 242.551,49 €| 255.128,11 €
Ev. Kita Aldingen 145.168,74 € | 145.317,15 €
Kath. Kita Aldingen (2 Gruppen) 187.721,32 €

Kath. Kita Aldingen (4 Gruppen) 460.662,59 €
ab 1.01.2015

SPD, Frage 8
Erlduterung zur Erneuerung der Theke in der Alten Gemeindehalle HB

HHSt. 1.7670.501000, S. 131

Antwort der Verwaltung:

Die Thekenanlage muss komplett ersetzt werden, die Kihlgerdte sind nicht mehr ordnungs-
gemaB zu betreiben, die Schranke sind verzogen und die Arbeitsplatte weist deutliche Schaden
und Gebrauchsspuren auf. Die Theke ist nun 25 Jahre alt und eine Uberarbeitung oder Repara-
tur der einzelnen Bauteile ist nicht mehr wirtschaftlich.

SPD, Frage 10

Erklarung fur die Erwartung der Steigerung fiir die Umlage an den ZV PV in der
Finanzplanung

S.V 39

Antwort der Verwaltung:

Der Uber die Verbandsumlage zu finanzierende Zuschussbedarf des Zweckverbandshaushalts
setzt sich zu rd. 3 Mio. € aus den Aufgabenbereichen Kinder- und Jugendbetreuung zusammen.
Dahinter stehen zu einem hohen Anteil Personalkosten, die erwartungsgemadf jahrlich anstei-
gen. Daraus resultiert die in die Haushaltsplanung der Stadt umgesetzte Erwartung, dass der
Umlagebedarf um jahrlich rd. 3 % allein durch diese Entwicklung ansteigen wird.

SPD, Frage 11

Erlduterung zu den eingestellten Mitteln fiir den Neubau Ganztagesschule
Grundschule AD

HHSt. 212111 0002.941300

Antwort der Verwaltung:
Die eingestellten Mittel wurden als Planungskosten fur Sanierungs- und UmbaumaBnahmen
veranschlagt.
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SPD, Frage 12
Erlduterungen zur Interimslosung fiir die Wilhelm-Keil-Schule
HHSt. 212820 0001.941200S. 316

(siehe auch Freie Wahler, Frage 12; Biindnis 90/Die Griinen, Frage 11; FDP, Frage
18 und CDU, Frage 2)

Antwort der Verwaltung:
siehe Vorlage 6/2017

SPD, Frage 13
Kirchturmsanierung ev. Kirche NG tatsachlich abgeschlossen
HHSt. 213700 0001.988060, S. 321

(siehe auch FDP, Frage 26)

Antwort der Verwaltung:

Die Finanzierung der stadtischen Kostenbeteiligung an der Turmsanierung der ev. Kirchen
Neckargroéningen ist mit insgesamt 0,122 Mio. € in den Jahren 2015 und 2016 abgeschlossen.
Nach dem dazu vorgelegten Kostenstand und der erwarteten Abrechnungssumme ist davon
auszugehen, dass die im stadtischen Haushalt finanzierten Mittel ausreichen werden.

SPD, Frage 14
Erlduterung der eingestellten Mittel fiir die Sportanlage Hummelberg
HHSt. 2 15620 0004.961000, S. 325

(siehe auch Freie Wahler, Frage 9; Biindnis 90/Die Griinen, Frage 12 und CDU,
Frage 9)

Antwort der Verwaltung:
siehe Freie Wahler, Frage 9

SPD, Frage 15

Erlduterung der SanierungsmaBnahmen bei der Gemeindehalle NR; ist dies in der
Uberlegung - Weiterentwicklung der Grundschule NR méglicherweise zur
Ganztagesgrundschule - berlcksichtigt?

HHSt. 215610 0008.943100, S. 324

Antwort der Verwaltung:

Nach dem Investitionsprogramm soll die Grundschule NR in den Jahren 2018 und 2019 mit
einem Gesamtvolumen von 0,900 Mio. € saniert werden (HHSt. 2 12115 0002.943100, S. 314).
In die Planungen fir die Sanierung ist die Weiterentwicklung der Grundschule NR einzube-
ziehen, so dass diese bei der Sanierung der Gemeindehalle NR in den Jahren 2019 und 2020
ebenfalls beriicksichtigt werden kénnen.

SPD, Frage 16
Erweiterung der Zufahrt fiir den Wohnmobilparkplatzes erforderlich
HHSt. 217900 0005.952000, S. 339

(siehe auch Biindnis 90/Die Griine, Frage 16)

Antwort der Verwaltung:
siehe BUndnis 90/Die Grlnen, Frage 16
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Vereinbarung iiber die Beteiligung der Gemeinde Remseck an der
Unterhaltung von Turm, Uhr und Glocken an den evang. Kirchen in
Remseck

Die buirgerliche Gemeinde Remseck ,
vertreten durch den 1. Beigeordneten, Herrn Karl-Heinz Balzer,
- im folgenden Gemeinde genannt -

schliefdt mit

der Evang. Kirchengemeinde Aldingen,
vertreten durch Herrn Pfarrer Schaubele,

der Evangi Kirchengemeinde Hochberg,
vertreten durch Herrn Pfarrer Lempp,

der Evang. Kirchengemeinde Hochdorf,
vertreten durch Herrn Pfarrer Weil3beck,

der Evang. Kirchengemeinde Neckargréningen,
vertreten durch Herrn Pfarrer Ulrich,

der Evang. Kirchengemeinde Neckarrems,
vertreten durch Herrn Pfarrer Léchner,

- im folgenden evang. Kirchengemeinden genannt -

folgende Vereinbarung:

Vorbemerkung
Die Gemeinde Remseck als Rechtsnachfolgerin der Gemeinden Aldingen, Hochberg,
Hochdorf, Neckargréningen und Neckarrems ist durch Art. 47 des Evangelischen
Kirchengemeindegesetzes vom 22. Juli 1906 (Reg. Bl. S. 255) in der Fassung von §76
des Wuirtt. Gesetzes uber die Kirchen vom 3. 3. 1924 (Reg. Bl. S. 93) verpflichtet, sich
an der Instandhaltung der Kirchtiirme, der Turmuhren und der Glocken bei den evang.
Kirchen in Remseck nach folgenden Séatzen zu beteiligen:

Evang. Kirchengemeinde Aldingen
Kirchturm O v. H.
Turmuhr 50 v. H.
Glocken 50 v. H.
( s. Ausscheidungsurkunde der Evang. Kirchengemeinde Aldingen vom 9. Juli 1892)



Evang. Kirchengemeinde Hochberg
Kirchturm 50 v. H.
Turmuhr 50 v. H.
Glocken 50v. H.
(' s. Ausscheidungsurkunde der Evang. Kirchengemeinde Hochberg
vom 25. April 1890 genehmigt durch das Konsistorium am 15. Juli 1891 )

Evang. Kirchengemeinde Hochdorf

Kirchturm 10 v. H.

Turmuhr 10 v. H.

Glocken 10v. H.
( s. Ausscheidungsurkunde der Evang. Kirchengemeinde Hochdorf vom 23. 8. 1905,
genehmigt durch die Kreisregierung am 30. 4. 1905 und durch das Evang. Konsistorium

am 4. 3. 1905)

Evang. Kirchengemeinde Neckargréningen
Kirchturm 25 v. H.
Turmuhr 75v. H.
' Glocken 20 v. H.
(' s. Vereinbarung zwischen der Evang. Kirchengemeinde Neckargréningen und der
blrgerlichen Gemeinde Neckargréningen vom 12. 7. 1972, genehmigt durch den Evang.
Oberkirchenrat am 30. 8. 1973)

e

Evang. Kirchengemeinde Neckarrems
Kirchturm 30 v. H.
Turmuhr 30 v. H.
Glocken 30v. H.
('s. Ausscheidungsurkunde der Evang. Kirchengemeinde Neckarrems
vom 1. 10. 1892 < Beteiligung der birgerlichen Gemeinde mit 50 % > mit Genehmigung
des Evang. Oberkirchenrats vom 23. 5. 1951 auf 30 % herabgesetzt )

Die gesetzlich begriindeten Anspriiche bleiben von der nachstehenden Vereinbarung
unberlhrt.

§1
(1) Die evang. Kirchengemeinden und die Gemeinde kommen {iberein, den Anteil der
Gemeinde an den Kosten der Instandhaltung der Kirchtiirme, Kirchenuhren und
Glocken nach folgenden einheitlichen Satzen unter Biiligkeitsgesichtspunkten (vgl.
Urteil des Verwaltungsgerichtshofs Baden-Wurttemberg vom 19. 12. 1995 —
10 S 191/94, 10 S 1140/94) im Interesse eines gedeihlichen Zusammenwirkens wie

folgt neu festzusetzen:

Kirchtirme 35v. H.
Turmuhren 50 v. H.
Glocken 30v. H.
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(2) MaRgeblich sind die Gesamtkosten abzlglich der von staatlichen oder kommunalen
Stellen (Landkreis) gewéahrten ZuschUsse. Als Kosten der Instandhaltung gelten auch
die Kosten der Erneuerung oder Erweiterung ( s. § 76 Abs. 2 Wrtt. Gesetz Uber die
Kirchen).

(3) In der Héhe, in der die gesetzlich begriindeten Anspruche diese Satze Ubersteigen,
verzichten die evang. Kirchengemeinden durch diese Vereinbarung darauf, ihre
Anspriiche geltend zu machen. In der Hohe, in der diese Satze den gesetzlich
begrindeten Anspruch Ubersteigen, verpflichtet sich die burgerliche Gemeinde durch
diese Vereinbarung zur anteiligen Kostentbernahme.

§2

(1) Die Vereinbarung gilt ab 1. 1. 1998 und wird auf unbestimmte Zeit abgeschlossen.
Sie kann mit einer Frist von einem Jahr zum Ende eines Kalenderjahres gekundigt
werden. Eine Kiindigung der Vereinbarung durch einen Vertragspartner allein wirkt fur
und gegen alle beteiligten Vertragspartner. Die gesetzlichen Anspriche und
Verpflichtungen, wie sie in den Ausscheidungsvereinbarungen konkretisiert wurden,
sind in der Folge wieder uneingeschrankt Grundlage der Rechtsbeziehung zwischen
den evang. Kirchengemeinden und der burgerlichen Gemeinde.

(2) Die Verpflichtungen aus diesem Vertrag gelten auch nach dem Wirksamwerden der
Kundigung fur solche MaRnahmen fort, die bereits begonnen waren, bevor die
Kiindigung ausgesprochen wurde. Eine MaRnahme gilt als begonnen, wenn ein
Architekt beauftragt oder ein Kauf- oder Werkvertrag wirksam abgeschlossen wurde.

§3
Diese Vereinbarung bedarf zu ihrer Wirksamkeit der Genehmigung des Evang.
Oberkirchenrats in Stuttgart.

Schaubele Pfarrer)

Fur die Evang. Kirchengemeinde Hochberg

(Lempp/Pfarrer)




Fur die Evang. Kirchengemeinde Hochdorf

a QR %

bobles e %7%

(Weillbeck, (—"farrer)

---------------------------------

---------------------------------

(Léchner, Pfarrer)
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